

内部资料 严禁外传

心易十二秘法

夏新仁 编著

第一章 心易摇卦法

“六爻法”是采用铜钱摇卦法，一个卦的准确与否决定于卦取准了没有，如卦没有取准，哪怕断卦者的水平再高也是枉然，所以摇卦是个关键的问题。

“心易摇卦法”是我们“占卜者”自己摇卦，这种摇卦法乃属传统摇卦法，又为“问天占卜”法。是接受宇宙太空中全部信息的主动取卦法，打破了历代“不问不占，不动不占”的规律，“心易摇卦法”可以随心所欲，想占就占，不受任何控制，但“心易摇卦法”有一定的程序，其方法如下：

一、观师默像法

观师默像是道教、佛教、儒教中不可少的程序，观师默像就是观想亲口传授技法师父的形象，也就是沟通师父的信息，观师默像在摇卦前进行。

二、加意念法

“心易摇卦法”要根据自己的占断水平和来人的外因加上合适的意念，意念也是成卦的主要因素，特别用神、世爻的意念要明白，意念模糊而所成的卦同样模糊，此法可在观师默像时同时进行。

三、神咒法

神咒法有二大用处，一则可以沟通历代师祖的信息，二则可以以一念代替万念，排除“占卜者”的杂念，迫使“占卜者”入静。

四、既定数法

没有规矩难成方圆，天下之事均有一个定数，“既定数”中包含着奇门、九星、十二支、洛书、八卦等全部信息，这些方法历代明师都不肯轻传，有的临终时才传给得意门生，所以学者宜珍惜守秘（以上之法已另发文）。

第二章 总断四言独步

卦爻既成，吉凶已定；万事诸象，尽藏卦中。
卦凶查吉，爻吉找凶；动品有静，静中有动。
合中有克，生中有刑；学者玩易，不可粗心。
岁君虽恶，宜静忌动；如生世用，须做吉论。
月建提纲，司月之权；衰旺休囚，出月无妨。
日辰主宰，六爻吉凶；生扶者吉，刑克者凶。
日辰冲爻，旺者冲起；衰者冲破，动爻冲散。
合动为绊，合静为兴；独发易取，乱动难寻。
六爻分析，先看世应；世吉利我，应伤他凶。
再察用神，宜有生扶；生扶过份，勿做吉论。

- 2 -

旬空月破，有吉有凶；忌神恶煞，宜临此境。
反吟伏吟，心不安宁；去而复返，谋事难成。
进神退神，各有分寸；旺者不退，衰者不进。
六爻主宰，全凭世爻；无论自代，分辨吉凶。
官鬼持世，利名利官；余占有灾，祸病缠身。
父母居世，只利文书；谋为辛苦，求嗣有损。
兄弟劫财，万卜有阻；口舌退财，男婚不成。
子孙福德，诸占顺利；功名有阻，女婚克夫。
财为禄神，万事亨通；文书父母，偏为恶凶。
玄武暗昧，阴私失脱；螣蛇怪异，恶梦虚惊。
朱雀口舌，音信文书；勾陈田土，行人勾连。
白虎凶煞，偏利产育；青龙吉神，克世也凶。
神煞之说，本属附庸；欺弱畏强，参考而论。
重为过去，爻主未来；此法虽妙，还须活用。
断易之难，难定应期；若能通变，反而容易。
用动应变，用旺断墓；用衰断旺，动值三合。
空者逢值，合则临冲；伏藏引出，冲则逢合。
纳甲之期，最有灵准；推前断后，仔细分析。
预测来意，全看病爻；再察外应，灵活变通。
详察五行，生克制化；旬空月破，财官伏神。
一卦多断，奇妙无穷；初习之士，还须慎用。

- 3 -

高乘之法，全系于心；天人合一，返朴归真。
同气相求，同声相应；阴阳兼备，开悟通慧。
心易妙法，无影无形；造深入道，用久通神。
能悟其意，万念皆空；空即是色，色即是空。
玄之又玄，众法之门；随心所欲，道在其中。

第三章 巧取用神法

“巧取用神”是打破常规用神，说巧并不巧，一说就知道，在实践运用中是不可少的。“巧取用神法”可分如下两种：

一、按“求测者”目的取用神

或问，某人想买一辆大卡车或出租车要求算卦，应取什么为用神？

大家都会脱口而出说：“父为车，当然取父母爻为用神嘛。”这种答法虽符合常理，其实这种说法是很片面的，取用神要看其目的，买大车的目的是为了求财，车只不过是求财的工具罢了，所以理应取妻财为用神，宜财旺或持世为妙，忌兄鬼持世，兄弟持世主口舌破财，官鬼持世主有祸灾，并兼看父母爻，父母爻宜静，不空不破就行了。

附例1：乙亥年八月初九日桃源县徐某占买车

否，我摇卦的：

申月丁酉日 旬空：辰巳
《革》
龙、未官
玄、酉父
白、亥兄世
蛇、亥兄
勾、丑官
朱、卯子应

伏午财

断：“买车无利可图，还要防口舌破财之灾，最好不要买车。”约过半年之后徐某垂头丧气地对我说：“夏先生你的卦真准，去年给我算买车，你要我不要买车，我却买了一辆半新中巴车，生意确实不好，车子又经常出毛病，赚点钱却进了修车店，有一次老婆卖票遇上个无赖少给车钱，和这无赖打了一架，反而赔了这无赖的医药费，开了半年车反而亏了几千块呢。”

此卦若按常规取用神，父为车，父母爻得月日并临，世爻也处于旺相之地，理应可以买车，但此人买车的目的是为了赚钱，应取财为用，卦中无财，财却伏于三爻于兄下，加之世持兄弟为劫财，

开车嘛费用繁多,什么养路费、座位费、营运费等还加上修理费,烧油也要花钱,如生意不好的话怎能不亏呢?

附例 2:癸酉年六月十一日安化县东坪镇谌某测买车否,我摇卦得:

《蛊》	《鼎》
蛇、寅兄应	
勾、子父	
朱 X 戌财	化 己酉
龙、酉官世	纳辛酉
玄、亥父	
白、丑财	

我劝谌某千万不要买车,不然定有祸灾出现。谌某不听,买了一台半成新的“东风加长”大卡车,于七月二十一日后接连发生大小三次车祸,于八月初十日(己酉)官司结案赔款几万元。

卦中官鬼持世,官鬼乃父母之元神,若取父母为用此卦为吉兆,但买车的目的为了求财,所以取财为用,卦中四爻财动化鬼乃为破财之象,世持官鬼主官司也。

二、多角度取用神

古今筮书均取一种为用神,如占文书取父,占妻用财,占夫用官等,但在实践运用中这种单一取用法是不能满足现实的需要的,往往占一事都取两个以上的用神才行,如占妻子的疾病,断病症用官鬼,断医药用子孙,妻财却是妻子的本身,这样一个卦就形成这三种用神了,如只取一个又怎能够用呢。

附例三:乙亥年七月二十二日安化县柘溪镇谢先生求测心事否,我摇卦得:

申月庚辰日	旬空:申酉
《困》	《井》
蛇、未父	
勾、酉兄	
朱 O 子应	化申
龙 X 午官	化酉
玄、辰父	
伏巳白、寅财世	(月破、三刑)

此卦为测心事,来者没说明要测何事,世爻与世下伏神和月建构成三刑,世持妻财而值月破,定为测妻子之疾病而来,此乃取妻财为用之一,三爻

为火鬼，火为红色，三爻为下腹，此为其妻之妇科病症，这是取官鬼为用之二，应爻子孙入日墓化旬空为医药不得力之故，此为取子孙为用之三，我照上说出，谢某连声称奇，于是我告诉他待立冬后去北方找一医生定会医好其妻之病，后果应验如此。

第四章 一卦多断法

上篇已讲过“一卦多断法”受到很多学者的赞扬，但也有个别人认为“一卦多断”不可提倡，认为断不准确，其实这也是正常现象，因为这些人的学识短浅，他们的水平一卦断一事都感困难，又怎能断准几件事？“一卦多断”在实践中是常用的，比如测一个人的疾病吧，第一要断所患何病，第二要断出病灶的部位，第三要断请何方的医生，凡来占病者大多是病危或医药无效之时才想到来算卦，一般伤风感冒的人是不会来算卦的，所以还要断好于何日，坏于何日，此乃为第四断；还有的病人甚至还想问是否这病与住宅风水、坟墓风水有关否，这里有第五断了，还有的人还要问是否有鬼神作祟，任何化解等，这光拿占病来说一卦可断六项之多了。由此可见“一卦多断”是不可少的。

- 8 -

又如一男子要占财运，但又想占婚姻，这种情况同样可用一个卦来解决，因为男子占婚和占求财同取妻财为用神，男子的财运好，婚姻也同样美满，若财运差时婚姻同样有问题。故古代就有“子牙休妻”和、“马前复水”的故事吧。在现实生活中，同样有六十富翁能娶妙龄少女，而潦倒的穷汉连老婆都会随人出走。

怎样才能掌握运用好一卦多断呢？第一要熟练五行生克之法，在摇卦时将所需要测的几件事的意念一同加进去，成卦之后就按原加的意念断卦就行了，如果是初学者怕卦未取准的话，首先办断一中，来证实卦是否取准，如这件事断准了，其余的事可以照断也不会错的。

附例一：丁丑年四月初六日马路镇周女士求测财运、恋爱和吉凶三件事否，我摇卦得：

巳月甲寅日 旬空：子丑
《夬》 《随》
玄、未兄
白、酉子世（自刑 真空）
蛇、亥财（月破）
勾○辰兄 化辰

- 9 -

伏巳朱○寅官应化寅

龙、子财(旬空)

卦中财临月破、旬空主财运不好，世应相克，应化伏吟，应爻伏父，主男友另有所爱和反复无常，所以恋爱难成，世爻自刑又值真空为自己身体不好，财值月破、旬空，主饮食不纳，二爻值鬼为双脚无力，我按以上一一断给她听，周女士听完后拍手称奇，我又嘱咐她当前要小心车祸，恐左脚受伤，(世爻子孙自刑，临白虎，二爻鬼居乾卦为左脚也)，后来过几天她骑自行车上班左小腿摔成骨折(父为车，当旺，为世爻忌神之故)。

附例二：己卯年十月十二日上午我和易学好友老阳闲谈时，安化县苍场乡邓老倌求测自己的运气否，我摇卦得：

乙亥月乙亥日 旬空：申酉

《复》 《益》

玄 X 酉子 化卯

白 X 亥财 化巳

蛇、丑兄应

勾、辰兄

朱、寅官 (日合为暗动)

- 10 -

龙、子财世

卦中世爻过旺无制，又与太岁相刑，二爻鬼动耗财，主自身常有疾病缠身而破财，五爻白虎妻财化为月破，真空，为其妻早丧，六爻子孙变鬼，化伏吟，主其女儿有疾和不顺，于是我照些一断，邓老倌说：“你断得一点也不差，你还能断我这个女儿的年龄和所嫁的方位吗？”我说：“讲错了别见笑，你女儿是属鸡的，今年 42 岁，你女儿嫁在你们家的西南方向。”

邓老倌听了连声称齐，老阳也惊讶不已。

解：断其女儿年龄是根据二个方面来分析的：一、邓老倌已是六十好几的人；二、卦中子孙爻酉化卯为反吟，而冲太岁，冲今年太岁者只有 6、18、30、42 周岁的人，邓老倌本人的年龄分析他的女儿可以排除 6、18、30 周岁的人，这就是断他女儿 42 岁的缘故，至于方位是根据子孙所居的坤卦而断。

第五章 巧用卦象卦名法

一、巧用卦象法

(1) 以卦象方位断卦

- 11 -

用后天八卦方位去断行人、失物的方位。如上例。

(2)用卦象阴阳定男女,左右干、坎、艮、震阳卦为男,为左;离、坤、兑、巽阴卦为女,为右。

二、巧用卦名法

每个卦名都有它的含义,根据卦名来参考断卦有一定的实用价值,所以学易者对每一个卦名的含义要弄清楚,记明白,如:屯卦主为难之意,蒙卦为白玉蒙尘之意,讼卦为口舌争讼之意,小蓄卦为小的蓄积,师卦为兴师动众之意,履卦如履薄冰之意,蛊卦为三虫入皿之意,剥卦为纯阳剥落之意,损卦为损失之意遁卦为逃避之意,益卦为增益之意,困卦为穷困之意,鼎卦为折足之意,节卦为守节之意,丰卦为丰盛之意,涣卦为涣散之意,蹇卦为不通之意,革卦改革之意,恒卦为长久迟缓,睽卦为疏理,还从有六冲卦为不顺,六合卦为和合,游魂卦为犹豫难决,归魂卦是归心似箭之意,反吟伏吟卦,为反复难定之意等,以上之些卦象卦名如用得适当对断卦有很好的作用。

第六章 简捷成卦法

简捷成卦法是使用“梅花易数”断卦另一种取卦的快捷方式之法,“梅花易数”取卦方法通常使用的有如下几种:1、按年月日时取卦。这种方法虽好,但在一个时辰之内只能取一卦,受到时空的控制,所以满足不了现实的需要。2、按来人姓名取卦,天下同姓同名者太多,加之同姓者都是一个上卦,所以准确率也不高。3、按来人报数取卦,但人们都喜报六呀八的,对准确率同样有影响。4、按来人服色呀、头动、手摇呀、性别、言语等限卦,这些方法太灵活叫人难以掌握,所以形成了“梅花易数”有时准,有时不准的通病,古人为了提高准确性,故有:“不动不占”被动取卦的定律。

《夏氏心易妙法》的简捷成卦法,是主动取卦法,俗称为“问天取卦”的方法,超越时空,接受宇宙太空中全部信息反馈,其速之快,其法之简,其卦之灵准比任何方法都要高出一筹。

“简捷成卦法”源于古代的“龟卜法”,我曾祖采用龟壳,左手结印,观师默像,口念一咒,加个意念将龟壳砸碎,以碎块取卦,此法很准,但龟壳难觅,尔后以碗代龟,便更名为“碗卜法”,每卜一卦

要打碎一只碗，这也不经济，再又改为“瓦卜”，以瓦片代碗，此法较为理想，但也不大方便，于是师公又加以改革，而成现在使用之法最为理想，经本人几十年实践证明其速之快，可超过任何方法，其准确率可达90%以上。（具体方法另有行文）

第七章 运用纳甲法

甲者，天干也，纳甲既将天干装上去，六爻法又称纳甲法，但今人只用地支不用天干，甚至当代名家著书中“六十四卦全象图”将天干全部删除，主要是这些名家根本不会利用天干，其实天干有一定的作用，特别是定应期中作用很大，上册“断易篇”的示例中很多地方断应期均用此法，只是书中没有言明罢了。

断应期如只用地支的话，每十二天就有一周，若将天干纳上，要六十天才有一周，这更加提高了应期的精准度，应期有应于年的，有应于月的，有应于日的，还有应于时辰的，这远近之分全在学者的变通罢了。

附例一：丁丑年九月十六日苍场乡罗某求测妻久病否，我摇卦得：

— 14 —

庚戌月壬辰日 旬空：午未
《晋》 《小过》
白○巳官 化庚戌
蛇、未父
勾、酉兄世
朱 X 卯财 化丙申
龙、巳官
亥、未父

断：其妻本月二十日（丙申）难熬，后果死于此日。

解：卦中忌神持世暗动，用神动化回头克，六爻鬼化墓，卦中财鬼同动，谓之随鬼入墓，断本月者鬼化庚戌，断丙申日用神所化之故。

附例二：丙子年正月二十七日奎溪镇陈小姐测出外求财否，我摇卦得：

卯月壬子日 旬空：寅卯
《节》 《比》
白、子兄
蛇、戌官
勾、申父应
朱、丑官

— 15 —

龙○卯子 化乙巳
伏寅亥○巳财世 化乙未

卦值六合，为和合之意，世持玄武临财，为求暗昧之财，世下伏寅与应爻之申和世爻之巳构成三刑而成隐患，世财化鬼主有破财和祸灾。于是我劝其不要外出求财，否则三月十一日（乙未）有牢狱之灾。此女不听忠告，外出卖淫，果如三月二十一日查获关押，并处罚款。

卦中财化鬼（巳化未）就主破财有灾之象，但从壬子日到乙未日中间还有己未、辛未、癸未三个未日，如不纳天干这应期就很难断清是哪个未日，今将天干纳上就可一眼看出是乙未日了，这就是纳甲的妙用吧。

第八章 六亲另用法

“六爻纳甲法”是采用六亲生克制化来断吉凶的，六亲者妻财、官鬼、父母、兄弟、子孙也，六十四卦都有一个鼓动的六亲，其六亲的定法是按每宫八卦所属五行来决定“轴心”的，再用这个“轴心”的五行与其它五行的生克关系来决定其它五行的六亲，这个“轴心”在六亲上称为兄弟，也可以称为

“坐标”吧，这个坐标是固定了的，也不改变的，但在实际运用中这个固定的“坐标”是不够用的，按八卦的原理应为一爻一太极，所以我们“心易妙法”将八卦固定的“轴心”（坐标）转移到爻位上来，这就是叫着“六亲坐标转换法”，这是其中的一种方法，还有一种方法是利用六亲的秉性来断卦，这种方法叫着六亲另用法。

一、六亲坐标转换法

本书上册 84 页恒之升卦中子孙午火化妻财丑土，断他儿子已住院“生孩子”就是采用的这种方法。

附例：癸亥年十一月初十日东坪镇谌先生求妻子的运气否，我摇卦得：

子月乙亥日 旬空：申酉
《需》 《井》
玄、子财
白、戌兄
蛇、申子世
勾、辰兄
朱、寅官
龙○子财应 化丑

卦值游魂，世临旬空为自己心神不定，此卦是占妻子运气，应爻妻财旺于月日，主其妻貌美聪明，但动化回头克合也非吉兆，用“六亲坐标转换法”把应爻子水定为坐标（兄弟），坐标化回头克合，就是“兄弟”化“官鬼”了，女人的“官鬼”就是丈夫，定为其妻另有“丈夫”了。于是我断他妻子有了外遇，谌某点头称是。

此卦财化兄，如不将六亲轴心转换的话，只能断出他妻子有口舌或破财来，今将六亲以爻位定为中心轴就会看出其妻有了外遇，有了外遇当然口舌也会出现了。

二、六亲另用法

“六亲另用法”是根据现实生活中六亲的秉性来参考断卦的，这种方法古今筮书没有涉及，但在实际运用中很有价值的，余在几十年占卜实践中屡断屡验。

六亲的秉性：

妻财：现实，大方，好功名。

官鬼：官鬼有两种秉性可交换参考。

官者：严正古板，光明磊落，疾恶如仇。

鬼者：凶残狡诈，淫乱多疑，无视法度。

父母：慈祥严肃，任劳任怨，辛苦费力。

兄弟：奸诈刻薄，贪心挑剔，贫穷小气，淘气忧虑，竞争口舌。

子孙：骄傲清高，幼稚任性。

附例：丁丑年五月初二日奎溪镇陈某求测儿子运气否，我摇卦得：

午月己卯日 旬空：申酉

《涣》 《渐》

勾、卯父

朱、巳兄世

龙、未子

玄 X 午兄 化申

白 O 辰子 应 化午兄

蛇、寅父

占儿子取子孙为用，应爻子孙动化回头生本为吉象，但化回头生乃是化兄弟也，子孙化兄弟后原来子孙的秉性已改变，变成了兄弟的秉性，兄弟为贪恋之神，加之又值自刑，于是我断其子在外已出事了。果然他儿子在外因为女色打架闯祸被押，其实他儿子原在家时是忠厚老实的，在外面打工

学坏的呀。我如此一断，陈某点头称是。

第九章 官鬼利用法

官鬼在断卦中均以祸灾论之，但卦中却不可无，占宅无鬼，为宅无气，占财无鬼则则兄弟劫财财难保，占病无鬼则难识病根，占失盗无鬼贼难捕，占功名鬼为用神，占婚无鬼婚难成，纵成夫当夭折，鬼者财之主，无鬼资财难惟占产、出行、行人无鬼则为大吉。

一、占阳宅(住宅)卦中要有鬼，但不宜持世或发聚，动，官鬼持世则恐有盗贼官司之忧；二爻为宅也不宜官鬼临之，四爻为门户临之也不妙，应爻有鬼为朝向不通，欲知详情，细察五行，应临金鬼，为门对大岩山或铁塔，钢筋混凝土建筑物，应值水鬼为门前有水塘、溪河、水塔，应临木鬼门对大树、山林，应值火鬼，门向高炉、电杆、烟囱、祠庙，应值土鬼为土山或砖瓦楼阁。住宅乃人人的休息场所，住宅的气场对人的健康有直接的影响：特别是阳光、空气、噪音和视线对人的影响更大，如门前有大树挡住了住宅的阳光，使之屋中阴气潮湿太重；或者门前有高炉或烟囱对家中的空气也会受到污染对

人身有直接影响，这些问题都可以从卦中显示出来。

|附例：己卯年二月初四日沅陵县陈女士求测住宅风水否，我摇卦得：

卯月壬申日 旬空：戌亥
《夬》 《革》
白、未兄
蛇、酉子世
勾、亥财
朱、辰兄
伏巳龙○寅官应 化丑
玄、子财

余断：“其家大门前屋檐下有棵四季常青的大树，但已砍掉了一半树枝，你母亲已患中风在身。”陈很惊讶地说：“一点也不错，我家堂屋前屋檐下确有一棵二尺多围的大柚树，去年老母患上中风时，过路的风水先生劝我把柚树砍掉，可是我家舍不得砍，仅砍去了一半树枝。你怎么知道得这么详细？”

解：鬼临二爻为宅，应为朝向，所以断为屋檐下有棵 大树，木鬼有太岁、月建并扶，所以为常青

的大树,但木鬼发动却被日辰相冲,谓:“动逢冲则散”,但寅木太旺,日辰只能冲掉一部分,所以断为砍去了一半树枝,断其母病者父母不上卦,却伏于鬼下与日辰构成三刑,二爻为宅母《或看相可知》,所以断为其母,中风者木鬼也。

二、占阴宅(坟墓)虽目前提倡火葬,但农村中大部分还是用土葬,尸体入土之后是好是坏表面上是看不出来 的,但用六爻测算就可一目了然。占阴宅以官鬼为尸骨,父母为坟墓,皆宜安静,以财为禄,子孙为祭祀,要旺相 出现持世为妙,世爻为穴,为坐山,应爻为案山(向山)。

附例一:甲寅年十月二十日我地修安淑公路时有一孤坟要掘,我见此坟无墓碑就摇卦得:

亥月戊寅日 旬空:申酉

《蛊》

朱、寅兄应

龙、子父

玄、戌财

白、酉官世

蛇、亥父

勾、丑财

断:世持官鬼临白虎值旬空,主此坟中尸骨已被白蚁吃光《蛊》卦为三虫入皿之卦;所以定为尸骨全无,卦中没有子孙爻主无后代。第二年掘开看时果然只见白蚁屎,尸骨全无,仅存几根棺材的杉木心而已。据当地老人证实此坟所葬的是个单身汉,没妻没儿的,仅葬了二十来年。

附例二:戊寅年二月十七日中午桃源县周某他祖父之坟已葬 51 年,因当地开采金矿需要迁葬,特意求吉日,并算一算这墓地中情况如何,我摇卦得:

卯月辛酉日 旬空:子丑

《困》 《萃》

蛇、未父

勾、酉兄

朱、亥子应

龙、午官

亥○辰父 化巳

白、寅财世

占坟以官鬼为尸骨,卦官鬼旺相而安静,定为尸骨完整,父为坟墓动而化鬼,为此坟要迁之象,

子孙爻有日辰相生也以旺论，家中儿孙满堂，财爻持世旺相主家中富有，于是我照此一断，并给他选择取清明那天迁坟，半月后周某反馈说：“他祖父的尸体和刚死的一样呢。”

第十章 活用外因法

天下的万事万物都由两种因素组成，一日“内因”，二日“外因”，如孵小鸡光有鸡蛋是孵不出小鸡来的，鸡蛋就是“内因”，还要适当的温度和一定的时间才能孵出小鸡来，这温度和时间就叫着“外因”。

凡善易者都善“外因”，这种“外因”而不是目前名家所提的“外应”，我们这种“外因”可靠性有100%，而他们的那种“外应”是很不可靠，我从事易卜几十年无论是算卦、算命、测字都离不了使用这种“外因”，特别是“测来意”更少不了“外因”，“外因”之法易学易懂，实用性大，这外因也可说是卦外之卦吧，此法古今筮书无人涉及，即使要传也只传得意门徒。我今传给有缘之士，希望学者珍惜。

“外因”之法可分三种：一曰天时，二曰地域，

三曰人事，此为天地人三才之象。

论天时 天时者，时令也，时令有寒暑之分，此法上篇已在论变通中阐明，在此不再重复，这里专讲季节性热潮。如每年正月二月大部人均为求测一年年运如何，或者想出外打工，（因年初之时都想知道一年的运气，再者年初出外求谋打工的人也多）。如正值高考前后，学生都想测个升学，如在征兵时际适龄青年也想来问是否能去成，在干部选举之时，干部也会来问功名前程，学者能掌握这些关键再结合“地域”、“人事”进行具体分析也可以提高准确率。

二、论地域

地域有南北之分，有城市和农村之别，又有民族风俗习惯之分，故俗有“五里不同风，十里不同俗”之说法。如占求财的话在贫困的山区一次能赚五百或者一千元就可以说他发了财，但到沿海开发地区就是一次赚五千或一万元也算不了发财吧。所以我们断卦要根据当地的经济条件和风俗习惯去断这才会准确无误。

三、论人事

人事是断卦最重要的关键，人事有男女之别，

有老少之分，还有工人、农民、学生、商人、老板、干部、军人、教师等职业之分，他们的职业不同，所以他们所求的目的也不同，在人事中着重要看的是人的面相：因人的喜怒哀乐和疾病祸灾都会从面相上反映出来，所以“卜易者”还须精通“面相”才行。其次是人的言行举止也可以反映出一个人目前的处境。如中医学中的“四诊”是望、闻、问、切，医卜本一家，医者医人之病，卜者医人之命，我们虽不能采用这个“问”字，但我们可以使用这个“望”字、“闻”字和“切”字。望者，望人之气色，闻者，闻人之言行，甚于“切”者就是摇的卦了，这“望”、“闻”、“切”。三者结合，断出来的卦准确率会更高。

附例：己卯年十月初六日上午我正在整理这段书稿时，来一位四十岁左右的妇女求测她儿子的运气，我见此妇满脸忧虑，是属中年克夫之相，于是我将这个意念加了进去，摇卦得：

乙亥月己巳日 旬空：戌亥

《离》 《颐》

勾、已兄世

朱、未子

— 26 —

龙○酉财 化戌
玄○亥官应 化庚辰
白、丑子
蛇、卯父

卦呈六冲，世临月破，应鬼临空动而被日辰冲之谓散，又化墓化克，财动化空，子孙又安静，看来此卦根本不是为儿子测运气的，而是为自己测婚姻的，于是我断说“恕我直言，你根本不是测儿子的运气，而是测你自己的婚姻的，你丈夫于四月已经去世，目前找的又在扯皮，对吗？”此妇连称一点也不错。原来他丈夫于四月（己巳月）十四日（庚辰）因胃出血而死，后于七月又找了一个男人，但因个性不合，正在闹离婚呢。这就是根据卦中所示结合面相才能达到这样准确。《离一颐二离异》

解：应四月者，己巳月冲亥之鬼，应庚辰日者，官鬼化出之日，离婚为离卦的含义和六冲卦的显示。

以上外因之法只要我们平时细心地去观察体会，就能熟练地掌握好。

第十一章 预测来意法

— 27 —

“测来意”就是不要来人说出算什么事，卦成之后由占卜者一语道中来人所测何事，这种测法难度很大，故古今会占卜者多，善“测来意”者却很少，古今学者著书对“测来意”也无良方，只将“何知章”照抄了一遍就算了事，但光凭“何知章”去“测来意”也作不了大用。“测来意”虽难，但只要掌握其中的诀窍也不算难了。余习易几十个春秋，专“测来意”准确率也可达 90%。

“测来意”除查看病爻、动爻、世爻和未上卦之爻以外，主要关键是摇卦时的意念问题。

在摇卦前要根据可靠的“外因”加个意念，这“外因”就前章已说明的那种“外因”，比喻一个中年男子求测，从他面相上看他是一个克妻破财相，在摇卦时将此意念加进去，“为占婚姻而来”。成卦后如是兄弟持世，财化回头克，你就可以大胆地去断他前妻已死，为测婚姻而来，包管可以一语道中的。

附例一：己卯年五月二十四日我带第五届面授弟子到镇上去照相时，一位三十来岁的妇女求“测来意”，此人乃桃源县西安镇姓张，为了当弟子们的面，检验我“测来意”的水平，我立摇卦得：

— 28 —

午月庚申日 旬空：子丑
《廉》 《明夷》
蛇、酉兄
勾、亥子世
朱、丑父
龙、申兄
伏卯亥、午官应
白 X 辰父 化卯

成卦后我立即断此妇想出外打工，但主要是她和丈夫失和，因其夫有了外遇，加上她自己身体欠佳，出外是为了逃避现实与丈夫呕气罢了。此妇听完后连声称是，在场弟子也都感惊奇。尔后我将此卦的断法向弟子们解释：

一、此妇面带忧虑，脸呈病态；精神恍惚，我在摇卦时将此外因输到意念中去了。

二、世爻长生于日辰，长生为动机，卦中无财，主家中缺钱，乃出外求财之象。

三、子孙持世本不利于夫，所以与夫不和，应爻官鬼为丈夫，应爻下伏卯财、午火败于卯，败又称沐浴，俗称桃花加之又临玄武，必主其夫有了外遇。

— 29 —

四、世爻自刑主身体欠佳。

附例二：戊寅年九月二十三日一位二十来岁的姓余的男性干部求“测来意”，的摇卦得：

亥月辛酉日 旬空：子丑
《巽》 《大过》
蛇○卯兄世 化未
勾、巳子
朱X未财 化亥
龙、酉官应
玄、亥父
白、丑财

卦成之后我立断他是求测婚姻的，但这段婚姻难成，因对方父母乃是你的顶头上司，他父母瞧你不起，极力反对，余某连声称道：“正是如此，才把我调到乡村来。”

解：卦呈六冲，世持劫财三合成局，这就是求测婚姻之象，加之从他面相看来也是克妻之相，所以我未摇卦之时已将此外因输进了意念，卦成之后我断卦的胆子也更大了，至于女方父母为他的顶头上司，因应爻临日辰克世爻之故。

附例三：己卯年五月十三日马路镇刘老倌求“测来意”，我摇卦得：

午月己酉日 旬空：寅卯
《蒙》 《履》
勾、寅父
朱X子官 化申
伏酉龙 X 戌子世 化午兄
玄、午兄
白、辰子
蛇 X 寅父应 化巳兄

在摇之前我见此人是一副奸诈之相，在我意念就出现了一种令人讨厌的感觉，成卦后见卦中是子孙持世，定为问儿子的事而不，卦中妻财不见却伏于子孙之下，定为测儿子的婚姻，但子孙爻（世爻）化兄弟，定为此人和儿子都是奸诈小气之人，再看应爻与世相克，加上应爻同样化为兄弟，主女方同样是贪婪之人，于是我立断说他是求测儿子的婚姻的，因女方索要聘礼过高，你们家又不肯给，所以此婚难成，刘某连声称是，又讨教有何解法，我说：“除非你家大方一点，能满足对方的要求才能成功。”刘某说：“搞不成就算了，反正我不

得依她的。”原来女方要男方购买金首饰和八千元的聘金，男方坚持不肯给，所以没有成功。

附例四：刚断完刘老倌这个卦后，在旁观看的一个中年男子也测来意，我见此人无特殊象征，我在摇卦时将意念加在世爻、动爻和未上卦的爻上，摇得：

《复》	《剥》
勾 X 酉子	化寅
朱、亥财	
龙、丑兄应	
玄、辰兄	
白、寅官	
蛇 O 子财世	化未

六爻子孙化鬼，卦中父母不现，时令已接近高考，定为儿子升学之事。

二、子孙爻化旬空，世财临月破又化回头克，为儿子成绩上不了线，非读自费不可。根据以上分析，于是我断他是为测儿子升学之事，但他儿子平时成绩也不好，这次考试没有希望，非走后门读自费方可，此人连说：“被你说中了，正是为测儿子升学的。”后果然此子没有考中，最后自费去一所私

立学校读书。

附例五：己卯年二月初四沅陵县邓某求测来意，我见此人年约四十来岁，一脸晦气和病态、破财倒霉之相，于是将此外因加于意念之中，摇卦得：

卯月壬申日	旬空：戌亥
《困》	《咸》
白、未父	
蛇、酉兄	
勾、亥子应	
朱 X 午官	化申
龙 O 辰父	化午
伏巳亥、寅财世（日冲为暗动）	

世值妻财临玄武主所得之财来得不正当，世下伏鬼为有隐患于身，世爻与伏神和日辰已构三刑主有牢狱之灾，财、官、父同动有破财打官司之象，于是就断他为经济问题而被关押，因患肝病保外就医，官司尚未结束“你是来问官司结局如何的。”邓某连连称是，因在监狱中患了急性肝炎被保出来的。

第十二章 炼耳修目洗心法

《三要灵应篇》云：三要者，运耳、目、心三者之要也；灵妙应验也，夫耳之于听，目之于视，心之于思，三者为人一身之要，而万物之理不出于视听之外，占决之际，寂闻澄虑，静观万物，而听其，知吉凶，见其形之善恶，察其理之祸福，皆可为占卜之验，如谷之应声，如影之随形，灼然可见也。将耳闻、目视之信息归纳于心，然后将心中所思之事而断出于口，此乃心易妙法之宗旨。

《火珠林》曾经提出炼耳、修目、洗心可以开悟通慧，但没有说明具体练法，炼耳、修目、洗心乃是道教、佛教修炼之法，其具体练法如下：

一、炼耳法

面向南方，平坐或盘坐均可，双手放于膝盖上，手心向下，目微闭，嘴唇微闭，舌顶上颚，全身放松三次，呼吸自由，意念加于双耳。

第一步可选择在冬天夜静的时候，用耳倾听外界之空音，意念虚空，倾心去听山河大地，捕捉听觉意象和幻觉性声音。每练一次以半小时为宜，此法可在房中进行，注意不要受寒和保持空气流通，要排除耳鸣声。

第二步在春天的夜晚，可于闹市，最好在田野，因田野空气新鲜，但须防毒蛇和着凉，面向南方，平坐或盘坐均可，双手放于膝盖上，手心朝下，目微闭，嘴唇微闭，舌顶上颚，全身放松三次，自然呼吸，意念于双耳，极力排除眼前的噪音（如在田野要排除眼前蛙鸣声）细听远处的蟋蟀叫声，使之听不见眼前的蛙鸣声，而能听见远处的蟋蟀叫声，时间以半小时为宜，此为闹中取静法。久久练之听觉器官的透觉作用加强，能听到常人听不见的声音，能听到未来和过去的声音，在耳边常隐约有人细语过去、现在和未来之事，练到这个层次“顺风耳”已经练成。

二、修目法

在太阳或月亮初升的时候，面向东方，站坐均可，双目放松三次，意守上丹田，使之上丹田在麻胀的感觉，半小时立即收功，再用双手食指和中指轻揉两眉三下，深呼吸三次。久久练之可于黑夜行路，就大功告成。

三、洗心法

心乃人只部枢，也是“心易妙法”的重要部分，洗心就将心中之杂念洗掉，做到心中一片空白，见

耳听目视之信息归纳于心，然后将所思之事由心而出于口，这就可形成“随口易”了。

洗心具体练法：

正坐面向南方，因南方五行属火，火主心经之故，双手放于膝盖上，手心向上，双手结“普渡印”，全身放松，目微闭，嘴唇微闭，舌顶上颚，自然呼吸，心念“般若波罗蜜多心经”三遍，意念无我，心中一片空白，以半小时为宜，此法可于早晚在家或阳台上均可，收功时深呼吸三次。

以上之法不可急于求成，要顺其自然，如遇上有感冒伤风可以停练，此法要在八卦熟练之后才能进行，要顺其自然不可强求。